## Научная конференция Центра социальноэкономических исследований Китая ИДВ РАН

Ежегодная научная конференция Центра социально-экономических исследований Китая ИДВ РАН, прошедшая в стенах Института в апреле 2018 г. по теме «Экономика КНР в свете решений XIX съезда КПК», привлекла внимание не только специалистовкитаеведов, но и широкого круга политологов, экономистов, историков. В ней приняло участие более 50 ученых и специалистов ИДВ РАН, научно-исследовательских институтов и вузов Москвы и ряда регионов России. К обсуждению было представлено более тридцати докладов, сгруппированных по двум секциям: «Общие проблемы социально-экономического развития КНР» и «Отраслевые и региональные проблемы КНР».

На первой из них, состоявшейся 5 апреля, с докладом выступил заместитель директора ИДВ РАН, руководитель ЦСЭИК, д.э.н., профессор *А.В. Островский*, акцентировавший внимание участников конференции на следующем:

XIX съезд Коммунистической партии Китая подвел итоги развития страны в экономическом и политическом плане. Перед КНР стоит немало проблем как стратегического, так и тактического характера, решение которых легло на плечи КПК, ставшей с момента образования КНР руководящей и направляющей силой китайского общества. Китайский народ встретил XIX съезд КПК огромными успехами, подвел итоги 40-летию проводимых в стране экономических реформ. В сравнении с другими странами китайская экономика уверенно движется вперед, ее рост поддерживается в рациональном диапазоне. Объем ВВП в 2017 г. достиг 82,7 трлн юаней, увеличившись на 6,9%, что соответствует ожиданиям. Финансовая политика стала более активной и эффективной: регулировалась и оптимизировалась структура финансовых расходов, эффективно обеспечивались затраты на реализацию важнейших проектов и на улучшение народного благосостояния. Доходы обычного общественного бюджета по всей стране в 2017 г. составили 17,26 трлн юаней, увеличившись на 7,4%. Финансовый дефицит составил 2,38 трлн юаней, что соответствует бюджетному показателю. Сохранялась уравновешенная нейтральная монетарная политика, поддерживалась в основном стабильная ликвидность. Совокупный объем финансирования реального сектора экономики и объем кредитов стабильно и умеренно росли. Применялись такие меры дифференцированной политики, как целевое снижение процентов отчислений в резервный фонд по депозитам, перекредитование в сфере поддержки сельского хозяйства, села, крестьянства, малых и микропредприятий, а также в сфере ликвидации бедности. Наращивалась динамика финансовой поддержки ключевых отраслей и слабых звеньев. К концу декабря 2017 г. денежный агрегат М2 вырос на 8,2%, а портфель финансирования реального сектора экономики — на 12%. Заметно повысилась эффективность предприятий, прибыль превышающих установленный масштаб промышленных предприятий достигла 7,52 трлн юаней в год, увеличившись на 21%, темпы роста по сравнению с 2016 г. выросли на 12,5 проц. пунктов. В городах и поселках в 2017 г. трудоустроенное население составило 13,51 млн человек, причем к концу года коэффициент зарегистрированной безработицы населения составил там 3,9%.

Среднедушевые доходы населения в масштабах всей страны достигли 25 974 юаней (реальный рост: 7,3%, что на 0,4 проц. пункта выше темпов роста ВВП). Доходы сельского населения продолжали опережать их рост у горожан. Ускорился процесс регулирования структуры сельского хозяйства. Общий объем зернопроизводства достиг 618 млн т. Активно разворачивалось строительство функциональных зон производства зерна, охраняемых районов производства основных видов сельхозпродукции и лидирующих зон выращивания специфических сельхозпродуктов. Продолжали развертываться пилотные проекты по охране и возделыванию черноземных почв, связанные с введением системы севооборота и паровой системы земледелия, а также проекты по восстановлению почв, загрязненных тяжелыми металлами.

Планомерно проводилась реформа системы сельской коллективной собственности. Усилились меры по экономии энергоресурсов, защите экологии и охране окружающей среды, новые успехи достигнуты в «зеленом» развитии. Удельная энергоемкость ВВП и объем выбросов двуокиси углерода на единицу ВВП снизились соответственно на 3,7% и 5,1%, расход воды на каждые 10 тыс. юаней ВВП снизился на 5,6%, намечавшиеся годовые показатели выполнены, улучшалась система социального обеспечения. Ключевые сдвиги произошли в планировании на высшем уровне системы пенсионного страхования. В 2018 г. ожидаемый рост ВВП запланирован в размере примерно 6,5%, что отвечает целям удвоения ВВП к 2020 г. по сравнению с 2010 г., благоприятствуя стабилизации и ориентированию рыночных ожиданий.

Главный научный сотрудник ИДВ РАН, д.э.н., профессор, академик РАЕН Э.П. Пивоварова в докладе «XIX съезд о стратегии социально-экономического развития КНР» отметила, что XIX съезд КПК открыл очередную страницу в современной китайской истории, «главное содержание которой определено как необходимость решения задач, намеченных к двум великим юбилеям: столетию КПК в 2021 г. и столетию КНР в 2049 г. КПК, разрабатывая стратегический план социалистической модернизации Китая, наметила "трехшаговую" стратегическую цель. Поскольку задачи первых двух шагов были досрочно выполнены (население обеспечено питанием и одеждой, жизнь народа в целом поднялась до уровня среднего достатка), партия поставила перед собой цель построить к столетнему юбилею КПК среднезажиточное общество, в котором жизнь народа поднимется на более высокий уровень, а затем, следующими неустанными тридцатилетними усилиями — к столетию КНР — превратить Китай в модернизированное социалистическое государство. На съезде Си Цзиньпин подчеркнул, что на основе комплексной оценки международной и внутренней обстановки, а также с учетом условий развития Китая разработан двухэтапный план, рассчитанный на период с 2020 г. до середины нынешнего века.

Гордясь успехами, достигнутыми за годы реформы, нынешние руководители КНР в то же время отдают себе трезвый отчет в том, что в предстоящей работе «все еще существует множество недостатков», и страна «находится перед лицом немалых трудностей и вызовов».

В докладе «Подъем деревни — новая стратегия XIX съезда КПК» главный научный сотрудник ИДВ РАН, д.э.н. *Л.Д. Бони* проанализировала пути реализации и систему политики поддержки государством новой аграрной стратегии, указав, что основные направления модернизации сельского хозяйства и деревни в Китае включают экономику, экологию, культуру, политику, благосостояние населения как единый комплекс общественного производства и жизни всей аграрной сферы.

Большой интерес вызвал доклад г.н.с., д.э.н. *Л.И. Кондрашовой* «Феномен власти собственности в Китае: исторический и современный ракурс».

К.ю.н., в.н.с. ИДВ РАН *В.И. Балакин* выступил с сообщением «Перспектива китайского юаня в качестве резервной валюты для Евразии». Статус китайского юаня сегодня обсуждается международными экспертами достаточно широко, чему в немалой сте-

пени способствует стремление Пекина активно использовать во взаимной торговле национальные валюты, — подчеркнул докладчик. Страны БРИКС, страны ШОС, Иран, Турция, как и другие развивающиеся экономики, достаточно внимательно присматриваются к юаню, ибо явно стремятся понизить свою зависимость от доллара США в международных расчетах. Эту набирающую силу тенденцию уловили власти КНР и, опираясь на решения XIX съезда КПК, взяли курс на расширение выдачи кредитов в юанях, получая выплаты по кредитам поставками необходимых Китаю ресурсов.

В докладе в.н.с. ИДВ РАН, к.э.н. *Р.А. Варфаловской*, посвященном внешнеторговой политике КНР, было отмечено: «Согласно таможенной статистике КНР, в период 2010–2017 гг. внешнеторговый оборот Китая вырос в 1,4 раза: с 2974 до 4105 млрд долл. В последние годы на страны, лежащие вдоль Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП) и Морского Шелкового пути XXI века (МШП-21), приходится более 1/4 внешнеторгового оборота КНР. Это связано с тем, что, несмотря на политические угрозы со стороны США, политическую нестабильность в районе Ближнего и Среднего Востока, экономические и финансовые риски этих стран, ЭПШП и МШП-21 создают для КНР новые потенциальные возможности. Эта инициатива КНР, создав транспортный коридор, стратегически укрепит в перспективе отношения с данной группой стран, повысит их долю в структуре китайского внешнеторгового оборота. В 2017 г. во внешнеторговом обороте КНР доля США и РФ составили соответственно 14,2% и 2,1%».

В.н.с.ИДВ РАН, к.э.н. *З.А. Муромцева* в сообщении «Индустриализация нового типа в материалах XIX съезда КПК» проанализировала предпринятые с 1980-х годов шаги по реформированию финансовой сферы госпредприятий, которые составляют основу «современной системы предприятий».

Г.н.с. ИДВ РАН, д.э.н. *Л.В. Новоселова* в докладе «Новые координаты развития китайской экономики» подчеркнула: «Ныне Китай находится на ответственном этапе своей истории. Исчерпание прежней экономической модели сопровождается затуханием инерции сверхбыстрого социально-экономического развития. Отсюда необходимость коренного пересмотра приоритетов и смены драйверов экономического развития, выдвижения новых социальных перспектив. Первые шаги КНР по структурной перестройке экономики и стабилизации ее роста в новых условиях, свидетельствуют о весьма квалифицированной работе правительства в качестве институционального кризис-менеджера. Все это позволяет китайскому обществу с обоснованным оптимизмом смотреть в будущее».

Вызвал интерес аудитории доклад в.н.с., к.э.н. *М.В. Александровой* «Регионы КНР и их роль в торговле с Россией». Докладчик подчеркнула: «Региональное торгово-экономическое сотрудничество России и Китая в начале XXI века стало неотъемлемой частью внешнеэкономической деятельности наших стран. Последние 20 лет были непростыми в российско-китайском межрегиональном взаимодействии, что полностью соответствовало процессам социально-политического развития в обеих странах». В докладе осуществлен анализ товарной структуры экспорта и импорта отдельных регионов КНР с РФ, в том числе северо-восточных и восточных провинций. Докладчик представил типологию китайских провинций и автономных районов по степени вовлеченности в российско-китайское торговое взаимодействие. Показана роль торговли с Россией во внешней торговле регионов КНР.

*Т.Г. Терентьева*, научный сотрудник ИДВ РАН, осветила тему «Политика открытости внешнему миру как одно важнейших направлений дальнейшего развития», подчеркнув, что в докладе Си Цзиньпина на XIX съезде неоднократно говорилось о необходимости продолжать государственную политику реформ и открытости с целью дальнейшего прогресса в развитии экономики, а одним из важных направлений открытости является реализация стратегии «выход за рубеж». Ныне Китай занимает лидирующие позиции по вывозу капитала, что в значительной мере способствует модернизации его экономики.

Д.э.н., с.н.с. экономического факультета МГУ им. Ломоносова *Т.Н. Юдина* в сообщении «Реиндустриализация промышленной базы Северо-Восточного Китая в контексте XIX съезда КПК» проанализировала современное состояние добывающих и перерабатывающих отраслей промышленности трех провинций — Хэйлунцзяна, Цзилиня и Ляонина, включая промышленные объекты, построенные СССР. В конце 12-й пятилетки (2011–2015 гг.) в промышленности этих провинций, отметила она, наблюдалась тенденция отставания от современного мирового тренда ре- и неоиндустриализации. «Программа возрождения экономики Северо-Востока КНР в 13-й пятилетке» правительства КНР и XIX съезд КПК стали импульсом к институционально-экономическому развитию индустриального сектора этих провинций. Были определены направления реструктуризации их индустрии (включая решение проблем избыточных производственных мощностей, развитие производства промышленного оборудования высокого качества, рост новых стратегических отраслей промышленности в контексте цифровизации и мегапроекта «Один пояс, один путь»).

К.полит.н., в.н.с. ИДВ РАН *П.Б. Каменнов* сообщением «Военно-гражданская интеграция в КНР. Комплекс (ВПК) Китая в экономическом строительстве» открыл 6 апреля вторую секцию конференции «Отраслевые и региональные проблемы КНР». На XIX съезде КПК было уделено большое внимание вопросу участия ВПК в экономическом строительстве, имеющему важнейшее значение для развития страны, отметил докладчик. В разделе доклада Си Цзиньпина, посвященном армейскому строительству, указано на необходимость твердо стоять на позиции единства наращивания экономического и военного потенциала страны, на основе научно-технических достижений и инноваций сформировать архитектонику углубленной военно-гражданской интеграции и создать интегрированную государственную стратегическую систему с соответствующим потенциалом.

Руководство работой в данной сфере в государственном масштабе, отметил П.Б. Каменнов, возложено на Центральную комиссию по военно-гражданской интеграции, которую возглавляет председатель КНР Си Цзиньпин, являющийся одновременно председателем Центрального военного совета (ЦВС) КНР и председателем Военного совета ЦК КПК».

В докладе и презентации к.э.н., ученого секретаря ИДВ РАН *А.В. Афонасьевой* «Экономическое присутствие Китая в странах — участницах Морского Шелкового пути XXI века» рассмотрена экономическая деятельность в районах КНР, через которые должен пройти Морской Шелковый путь XXI века (МШП-21)»,с акцентом на деятельность китайцев-эмигрантов.

В.н.с., д.э.н. *О.Н. Борох* в докладе «Идеология экономических преобразований после XIX съезда КПК» отметила, что на съезде произошло заметное обновление концепции реформ в контексте вхождения страны в «новую эпоху» развития. Решения XIX съезда обобщили и вывели на новый уровень идеи, вошедшие в политику китайских реформ после прихода к власти Си Цзиньпина. Рассмотрены ключевые аспекты этих новшеств. Основное внимание уделено публикациям ведущих китайских экономистов, принявших участие в обсуждении документов съезда.

В сообщении и презентации к.э.н., в.н.с. ИДВ РАН *В.В. Чуванковой* «ХІХ съезд КПК о росте благосостояния населения в Китае» рассмотрена тема малого и среднего бизнеса. По мнению докладчика, большое внимание съезд сосредоточил на проблемах реализации задачи окончательного построения общества среднего достатка для всего многомиллионного народа Китая к 2021 г. — 100-летнему юбилею КПК. Период 13-й пятилетки (2016–2020 гг.) назван решающим в этом процессе.

Признавая недостаточно быстрый рост материального благосостояния населения страны, наличие имущественной дифференциации общества, большого разрыва в доходах между бедными и богатыми, городом и деревней, китайское руководство намерено в ближайшие три года приложить максимум усилий для оптимизации механизма распре-

деления доходов, увеличения удельного веса оплаты труда при первичном распределении средств, регулярно повышать нормы прожиточного минимума, минимальные размеры зарплаты работающих, пособий и дотаций для льготных категорий граждан, базовые пенсии для пенсионеров. Более быстрыми темпами добиваться повышения уровня жизни граждан за счет роста доходов у лиц со средним и низким уровнем достатка, ликвидации нищеты, расширять источники доходов.

Поддержка среднего, малого и микро-предпринимательства стала приоритетным направлением экономической политики государства в этот период, поскольку именно эти сектора обеспечивают расширение рамок трудоустройства, увеличение доходов и благосостояния граждан, решение проблем, связанных с нарастанием имущественной дифференциации общества и социальной напряженности.

Докладчиком прослежена динамика роста среднедушевых доходов и зарплаты городского и сельского населения во втором десятилетии XXI века на фоне увеличения имущественного расслоения общества, показаны результаты борьбы с бедностью и процесс формирования среднего класса в КНР.

К.э.н., с.н.с. ИДВ РАН *Н.Н Коледенкова* отметила в докладе о китайском машиностроении, что стратегической целью Китая в XXI веке является задача модернизация экономики. Для ее решения предполагается создание производственной системы, направленной на формирование государства инновационного типа. Особое значение придается обрабатывающей промышленности, машиностроению. Им принадлежит решающая роль, они определяют уровень развития не только промышленности, но всей экономики в целом».

По итогам двух дней заседаний можно сделать вывод о том, что работа конференции оказалась насыщенной и продуктивной. Выступления продемонстрировали высокий научный уровень и широту тематики. Следует при этом отметить наличие особого внимания научного сообщества к новейшим тенденциям социально-экономического развития КНР. Многие доклады вызвали большой интерес аудитории, о чем свидетельствовали многочисленные вопросы и оживленные дискуссии.

Закрывая конференцию, проф. *А.В. Островский*, подчеркнул, что в годы 13-й пятилетки предполагается сохранить высокие темпы инвестирования экономики для стабилизации темпов роста и регулирования структуры. К 2020 г. Китай должен удвоить валовой и подушевой показатели ВВП по сравнению с 2010 г. Поставлена цель — к 2020 г. построить общество «сяокан» (малого благоденствия), до 2035 г. должна быть осуществлена полная социалистическая модернизация, а к 2050 г. Китай выйдет на первое место в мире по всем экономическим и социальным показателям. Основная задача — построение общества «малого благоденствия». Достижение этой цели подразумевает значительное повышение жизненного уровня населения во всех регионах страны без исключения на основе быстрого развития экономики, что означает переход КНР от статуса развивающейся страны к статусу страны экономически развитой.

По-настоящему серьезными долгосрочными рисками являются три проблемы Китая — народонаселение, нехватка энергоресурсов и загрязнение окружающей среды, обострение которых может ввергнуть страну в серьезный экономический, а затем и политический кризис. Только при условии последовательного их решения можно обеспечить экономическую стабильность и выполнение поставленных грандиозных задач.